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A pesti diák
háborús élete

A  d iák o k  ü g y e  a  k ö z ig a z g a tá s i b izo ttság  
ü lésén

Több közleményben foglalkozott a Pesti 
Napló a diákok háborús életével. Feltártuk a 
pesti diákok nyomorát, hol laknak és milyen 
csekély jövedelemből kénytelenek fedezni szük­
ségleteiket A diákok nyomora má sokkal na­
gyobb, mint a legszegényebb proletáré és még­
sem segítettek rajtuk. Senki sem hallotta meg 
a diáknyomor panaszát, (igaz, hogy nem is 
hangos ez a panasz) nem törődtek a nedves, 
hideg lakásban ápolás nélkül, betegen fekvő 
egyetemi polgárral és arról sem szereztek tu­
domást, hogy a háború kitörése óta a hivatalos 
segélyző egyesületek‘ érthetetlen okból éppen a 
legnagyobb szükség idején becsukták ajtajúi­
kat, nem adnak egy fillért se a támogatásra 
szorulóknak, nem utalnak ki ingyen könyve­
ket á tanulni akaróknak és abbahagyták az ál­
lásközvetítést is, pedig az egyetemi hallgatók 
segítő egyesületének ez föltétien kötelessége 
volna.

A magukra hagyott szegény diákol% éhez­
tek, nyomorogtak és küzködve, dolgozva, de 
panasz nélkül vártak, mig észreveszik nyomo­
rukat. Sokáig kellett várniok. Az egyetemen
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az utóbbi napokban több tanár beszüntette elő­
adásait, mert az itthonmaradt diákok legna­
gyobb része nem járhat el az előadásokra, mert 
a létminimumért reggeltől-estig dolgoznia kell, 
hiszen öntudatuk, büszkeségük, önérzetük nem 
engedi meg a koldulást.

A diáknyomorról irt cikkeink végre meg­
mozgatták az illetékes erőket. Adataink fel- 
használásával a közigazgatási bizottság mai 
Ülésén dr. Bihari Mór fővárosi bizottsági tag 
szóbahozta az egyetemi hallgatók nyomorát és 
felhívta a bizottságot, hasson oda, hogy az if­
júság nyomorán valamiképpen segítsenek.

tA diákok helyzetét ezután is gondos figye­
lemmel fogjuk kisérni és máris folytatjuk ér­
dekükben a munkát a nyilvánosság előtt.

Nyomorognak a diákok
Nemcsak rendes lakásuk nincs a diákoknak, 

de rosszul táplálkoznak, minimális a jövedelmük 
és még igen sok szociális intézménynek érzik a 
hiányát. A közigazgatási bizottság ülésén nem álta- 
IT a diáknyomorról, hanem annak csak egy 
részéről (igaz, hogy a legfontosabb részéről), a 
gyomor problém ájáról volt szó, az éhséget akar­
ták enyhíteni. Kezdetnek mindenesetre ez is örven­
detes.

Bihari Mór a diákok nélkülözéséről és a segítés 
módozatairól a közigazgatási bizottság ülésén a 
következőket mondotta :

— A lovarös mindig nagy megértéssel és 
szeretettel karolta föl az ifjúság ügyét és egy­
másután létesített olyan intézményeket, amelyek 
az ifjúság szellemi, erkölcsi és testi fejlődését 
fokozzák, másrészt pedig a hasonló irányban m ű­
ködő társadalmi intézményeket hathatósan támo­
gatta. A székesfőváros mindenkor felismerte azo­
kat az érdekeket, amelyek az ifjúság testi és szel­
lemi fejlődéséhez fűződnek. Az ez irányban való 
támogatásnak kiinduló pontja és végcélja min­
denkor csakis a nemzeti, hazafias és emberba­
ráti szempont volt és lehete tt; ma azonban foko­
zottabb figyelmet és áldozatkészséget követel az 
ifjúságnak legértékesebb része : az egyetemi pol­
gárság, mert soha nem volt az ifjúság hivatása 
és értéke oly nagy, m int most, hiszen nekik kell 
pótolniok a vérveszteséget, amelyet nemzetünk 
szenvedett. Intenzív m unkát pedig csak attól a 
fiatalságtól várhatunk, amely ment a legnyomasz­
tóbb anyagi gondoktól. Köztudomású, hogy 
ma a szegény egyetemi hallgatók a legnehezebb 
megélhetési gondokkal küzdenek• Az ifjúság tel­
jesen magára van hagyva, nem járhat könyör- 
adományokért, restel nyilvánosan kéregetni, de 
nem is szabad az ifjúság önérzetét ezzel meg­
sérteni. A székesfővárosnak erkölcsi kötelessége 
magamagától felkarolni az ifjúság ügyét, hiszen 
foglalkoztatták is már a nyilvánosságot a diákok 
hajaival, az egyetem rektora székfoglalója alkal-



mával utalt azokra a kötelességekre, amelyek a 
tói sadni ómra hárulnak ifjúságunkkal szemben, a 
sajtó is többször irt a diákmozgalomról, igy tehát 
mi sem zárkózhatunk el azon kötelességünk elől, 
amely ránk vár ifjúságunk jövőjének megalapo­
zása tekintetében.

— A leghelyesebbnek azt a megoldási mó­
dot találnám, —- folytatta Bihari, — hogy a fő­
város, amely hivatalnokai részére amúgy is f én- 
fari egy éttermet, ezt kíbovitené diákmenza alak­
jában azok számára, akik rászorulnak a hatóság 
támogatására. Ha a főváros csak korlátolt meny- 
nyiségben is tudna kiadni jegyeket a menzához 
és ha az egyetemi hallgatók nagyobb részének 
meg is kellene fizetnie az ebéd és a vacsora árát, 
de már az is nagy szolgálatot tenne, ha önköltsé­
gen tiszta, jó és élvezhető ételeket kaphatna a 
diákság, amely ma kénytelen nehezen megszerzett 
filléreiért harmadrangú korcsmákban rossz éte­
lekkel beérni és nem is megfelelő mennyiségben.

—"* A fővárosra nagy áldozat nem is hárul­
na, hiszen csak korlátolt számban kellene az in­
gyenes ellátás és csak a háború tartam a alatt kel­
lene ezt a rendszert fen tartani,

Az általános helyesléssel fogadott felszólalásra 
Bárczy polgármester kijelentette, hogy érdemben 
teljesen egyetért a felszólalóval, ami a kérdés prak- 
likus megoldását illeti, azt tartaná a legcélszerűbb­
nek, ha a közigazgatási bizottság a központi segítő- 
bizottságot keresné meg és a kormányhoz is for­
dulna, hogy a jövedelmi adóból bizonyos összeget 
a diáknyomor esnyhitésére is juttasson,

Kulin Sándor főügyészhelyettes szerint a ,^ iá- 
kok hibája“ az, hogy nincs megfelelő állásuk, mert
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nem jelentkeznek a közhivataloknál, ahol azonnal 
alkalmaznák Őket. M&sdóssy Imre tanfelügyelő rá­
mutatott, hogy ez a megoldás nem célszerű, mert 
az egyetemi ifjúság tanulmányainak elhanyagolásán 
val járna.

A felszólalások után a bizottság egyhangúlag 
a polgármester indítványa értelmében határozott

„Az E gyetem  B a rá ta i E gy esü le t“
Az interpelláció ügyében dr, Bihari Mór a 

Pesti Napló tudósitójának a következőket mondta: 
Az az érzésem és meggyőződésein, hogy 

általános közérdek, hogy az egyetemi hallgatók, ha 
nem is teljesen gondtalanul, de a legnyomasztóbb 
gondoktól menten élhessenek tanulmányaiknak. 
Minden a közjóért lelkesedni tudó ember, de külö­
nösen azok, akik valamikor a budapesti egyetem 
szellemi vagy anyagi jótéteményeiben részesültek, 
kötelesek tőlük telbetőleg közreműködni, hogy az 
egyetemi polgárság nyomora enyhittessék.

«— Kívánatos lenne általában, ha az egyetem 
volt -halgatói és az alma mater között szorosabb 
kapcsolatot létesítenének úgy, hogy megalakíta­
nák „Budapest Barátai“ példájára „Az Egyetem  
Barátai Egyesületet“ és az egyesület tagjai, a ke­
reső és áldozatkész volt egyetemi hallgatók támo­
gatnák a segélyre szoruló diákokat,

— A diákok régóta várják m ár a hatóság tá ­
mogatását. Ma bizottsági határozat mondotta ki, 
hogy enyhíteni kell a diáknyomon, de siessenek 
a fővárosi urak, mert száz nieg száz diák annyi 
nappal kevesebb ideig fog koplalni, amennyivel a.
határozatot közelebb hozzák a megvalósításhoz............

■— Az ügy elintézése jelenleg abban a stá­
diumban van, hogy a közigazgatási bizottság a 

j polgármester javaslatára elhatározta, hogy a közjó­
tékonysági ügyosztály körébe utalja a diák menza 
megvalósításának eszméjét. Az indítványhoz a bi­
zottság annál is inkább hozzájárult, mert a  pol­
gármester erős akarattal és W ildner tanácsnok 
egy kis ügybuzgalommal a lehető legrövidebb idő 
alatt felálithatja az egyetemi hallgatók menzáját 
és sürgősen véget vethet annak az állapotnak, hogy 
diákok kenyeret meg retket legyenek kénytelenek 

1 ebédelni, a johbmóduak pedig aránylag horribilis 
árért egészségtelen, rossz étellel táplálkoznak.

F. S.


